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Οι καλλιέργειες με βελτιώσεις αγροτικής 
βιοτεχνολογίας σημειώνουν εμπορική εξάπλωση 
στον κλάδο των εμπορευμάτων εδώ και 
περισσότερα από 12 χρόνια. Οι καλλιέργειες 
αυτές έχουν υιοθετηθεί παγκοσμίως με 
ρυθμούς που ξεπερνούν κάθε άλλο βήμα 
προόδου στην ιστορία της γεωργίας.  
Στην έκθεση αυτή γίνεται μια αξιολόγηση 
του αντίκτυπου που έχει η βιοτεχνολογία 
στην παγκόσμια γεωργία, όσον αφορά στην 
κοινωνία, την υγεία και το περιβάλλον.
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Αντίκτυπος στην 
παγκόσμια κοινωνία
Η αγροτική βιοτεχνολογία μπορεί να βοηθήσει στην επίλυση 
της παγκόσμιας κρίσης των τροφίμων, και παράλληλα να 
συμβάλλει στην αντιμετώπιση της παγκόσμιας πείνας. 
Σύμφωνα με τα Ηνωμένα Έθνη, προκειμένου να καλυφθούν 
οι ανάγκες του αυξανόμενου πληθυσμού, η παραγωγή 
τροφίμων πρέπει να αυξηθεί κατά 50% έως το 2030.

Έχει αποδειχθεί ότι με τη χρήση της αγροτικής 
βιοτεχνολογίας η παραγωγή των καλλιεργειών μπορεί 
να αυξηθεί κατά επτά έως δέκα φορές σε ορισμένες 
αναπτυσσόμενες χώρες, μια αύξηση που υπερβαίνει κατά 
πολύ τις παραγωγικές δυνατότητες της παραδοσιακής 
γεωργίας – και το γεγονός αυτό δεν περνά απαρατήρητο 
από τη διεθνή κοινότητα. Το 2007, 12 εκατομμύρια 
αγρότες σε 23 χώρες – 12 αναπτυσσόμενες και 
11 βιομηχανοποιημένες – φύτεψαν περίπου 1000 
εκατομμύρια στρέμματα με βιοτεχνολογικές καλλιέργειες, 
κυρίως σόγια, σιτηρά, βαμβάκι και ελαιοκράμβη. 
Τριάντα εκατομμύρια στρέμματα από αυτά αφορούσαν 
σε μικροκαλλιεργητές από αναπτυσσόμενες χώρες.

Στις χώρες όπου ασχολούνται με βιοτεχνολογικές 
καλλιέργειες, οι αγρότες απολαμβάνουν υψηλότερα 
εισοδήματα. Όταν οι αγρότες επωφελούνται, 
αντίστοιχο όφελος προκύπτει και για τις 
κοινωνίες στις οποίες δραστηριοποιούνται.



Θετικός αντίκτυπος στην 
ανθρώπινη υγεία
Η αγροτική βιοτεχνολογία κινείται πέρα από συγκεκριμένα 
γνωρίσματα και εστιάζει στην επίτευξη ωφελειών για 
την υγεία των καταναλωτών. Η περίπτωση της σόγιας 
αποτελεί ένα καλό παράδειγμα, αφού περισσότερες από 
10 νέες ποικιλίες σόγιας με οφέλη για την ανθρώπινη υγεία 
βρίσκονται κοντά στο στάδιο της εμπορικής αξιοποίησης. 
Στα χαρακτηριστικά της οφέλη περιλαμβάνονται τα 
χαμηλότερα κορεσμένα λίπη, τα αυξημένα ωμέγα 3 λιπαρά 
οξέα και η αυξημένη περιεκτικότητα σε ισοφλαβόνη.

Οι καταναλωτές μπορούν να νιώθουν βέβαιοι για την 
ασφάλεια που προσφέρει η αγροτική βιοτεχνολογία. 
Οι συγκεκριμένες καλλιέργειες έχουν μελετηθεί 
επανειλημμένως και έχουν κηρυχθεί ασφαλείς από ομάδες 
ειδικών παγκοσμίως. Στο διάστημα των 12 και πλέον 
ετών που οι βιοτεχνολογικές καλλιέργειες αξιοποιούνται 
εμπορικά, δεν έχει υπάρξει ούτε μία τεκμηριωμένη 
περίπτωση διατάραξης οικοσυστήματος ή ατόμου το 
οποίο να έχει ασθενήσει λόγω των τροφίμων αυτών.

Επιπτώσεις στο περιβάλλον
Η μεγαλύτερη περιβαλλοντική επίπτωση των 
βιοτεχνολογικών καλλιεργειών αποδεδειγμένα είναι η 
υιοθέτηση της σποράς χωρίς όργωμα. Οι καλλιέργειες που 
είναι ανθεκτικές στα ζιζανιοκτόνα, όπως η βιοτεχνολογική 
σόγια, έδωσαν τη δυνατότητα στους καλλιεργητές να 
σταματήσουν εντελώς το όργωμα των χωραφιών τους, 
με αποτέλεσμα να βελτιωθεί η υγεία και η διατήρηση 
του εδάφους, να αυξηθεί η κατακράτηση νερού, και 
αντίστοιχα να μειωθεί η διάβρωση του εδάφους και η 
απορροή ζιζανιοκτόνων. Η δε σπορά χωρίς όργωμα 
οδήγησε σε παγκόσμια μείωση του διοξειδίου του 
άνθρακα (CO2) κατά 14,76 δισ. κιλά το 2006, μια μείωση 
που ισοδυναμεί με την απόσυρση 6,56 εκατομμυρίων 
αυτοκινήτων από τους δρόμους για ένα χρόνο.

Η χρήση των ζιζανιοκτόνων παγκοσμίως μειώθηκε 
κατά 6% κατά τη δεκαετία από την πρώτη παρουσίαση 
των βιοτεχνολογικών καλλιεργειών, ποσοστό που 
αντιστοιχεί σε περίπου 190.000 τόνους ζιζανιοκτόνων.

Οι βιοτεχνολογικές καλλιέργειες βελτιώνουν την ποιότητα του 
νερού, αφού με αυτές μειώνεται η απορροή ζιζανιοκτόνων 
και φυτοφαρμάκων στα χωράφια, ενώ στο μέλλον θα 
μειωθεί και η απέκκριση φωσφόρου από τα ζώα με τη χρήση 
βιοτεχνολογικών τροφών που θα περιέχουν φυτάση.

Τα αποτελέσματα αυτά δείχνουν ότι η αγροτική 
βιοτεχνολογία προσφέρει απτά και σημαντικά οφέλη για 
τους αγρότες, τους καταναλωτές και το περιβάλλον. Τα 
οφέλη αυτά συμβάλλουν στην επίτευξη ενός πιο βιώσιμου 
μέλλοντος. Οι καταναλωτές επωφελούνται από ασφαλή, 
υγιεινά τρόφιμα σε άφθονες ποσότητες, τα οποία μπορούν 
να καλύψουν τις ανάγκες του αυξανόμενου πληθυσμού. 
Οι αγρότες αποκομίζουν τα οφέλη της αυξημένης 
παραγωγικότητας και του υψηλότερου εισοδήματος, γεγονός 
που συμβάλλει στην αειφόρο ανάπτυξη της γεωργίας. 
Αλλά το σημαντικότερο ίσως είναι το ότι η βιοτεχνολογία 
συμβάλλει στη φροντίδα του περιβάλλοντος, αφού με αυτήν 
μειώνεται η χρήση χημικών και οι εκπομπές άνθρακα. 
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Η βιοτεχνολογία και η 
παγκόσμια κοινότητα

Αειφόρες κοινωνίες

Πολλοί επιστήμονες θα υποστήριζαν ότι η βιοτεχνολογία 
συμβάλλει σημαντικά στη αειφόρο γεωργία, καθώς 
μπορεί να εξασφαλίσει την παραγωγή περισσότερων 
τροφίμων με λιγότερες περιβαλλοντικές επιπτώσεις 
σε σχέση με τη συμβατική γεωργία. Πολλές γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις ανά τον κόσμο κινούνται προς την 
κατεύθυνση υιοθέτησης πρακτικών βιώσιμης γεωργίας. 

Ο ορισμός της αειφόρου γεωργίας

Στο Νόμο περί Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων του 1990, 
το Κογκρέσο των ΗΠΑ όρισε την αειφόρο γεωργία ως 
ένα ολοκληρωμένο σύστημα πρακτικών φυτικής και 
ζωικής παραγωγής με εφαρμογή σε συγκεκριμένες 
περιοχές, το οποίο μακροπρόθεσμα θα ικανοποιεί τις 
ανθρώπινες ανάγκες σε τρόφιμα και ίνες, θα ενισχύσει την 
ποιότητα του περιβάλλοντος και τη βάση των φυσικών 
πόρων στην οποία στηρίζεται η αγροτική οικονομία, 
θα αξιοποιήσει με τον πλέον αποδοτικό τρόπο τις μη 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και τους πόρους σε 
γεωργικές εκμεταλλεύσεις και θα ολοκληρώσει, όπου 
είναι σκόπιμο, τους φυσικούς βιολογικούς κύκλους 
και ελέγχους, θα υποστηρίξει την οικονομική αειφορία 
γεωργικών εκμεταλλεύσεων και θα ενισχύσει την ποιότητα 
ζωής των αγροτών και της κοινωνίας εν γένει.1

Οι καλλιεργητές σόγιας προς ένα βιώσιμο μέλλον

Οι καλλιεργητές σόγιας στις ΗΠΑ έχουν δεσμευτεί εδώ 
και πολλά χρόνια να χρησιμοποιούν αειφόρες μεθόδους 
παραγωγής, για να καλύπτουν τις παρούσες ανάγκες, 
βελτιώνοντας ταυτόχρονα τη δυνατότητα των επόμενων 
γενεών να καλύψουν τις δικές τους ανάγκες, με τους εξής 
τρόπους:: 

•	 Υιοθετώντας τεχνολογία και βέλτιστες πρακτικές 
με τις οποίες αυξάνεται η παραγωγικότητα, για να 
καλυφθούν μελλοντικές ανάγκες, τηρώντας παράλληλα 
τις απαιτήσεις της ορθής περιβαλλοντικής διαχείρισης.

•	 Βελτιώνοντας την ανθρώπινη υγεία, μέσω της 
πρόσβασης σε ασφαλή και θρεπτικά τρόφιμα.

•	 Ενισχύοντας την κοινωνική και οικονομική ευημερία 
της γεωργίας και των αγροτικών κοινοτήτων.

Η Αμερικανική Ένωση Σόγιας και το Υπουργείο Γεωργίας 
των ΗΠΑ κυκλοφόρησαν ένα βιβλίο για τους καλλιεργητές 
σόγιας των ΗΠΑ με τίτλο Soybean Management and the 
Land: a Best Management Practices Handbook for Growers 
(Διαχείριση Σόγιας και Γη: Εγχειρίδιο Βέλτιστων Πρακτικών 
για Καλλιεργητές). Ανάμεσα σε άλλες γεωργικές πρακτικές, 
το εγχειρίδιο αυτό προώθησε την υιοθέτησης πρακτικών 
οργώματος συντήρησης. Ταυτόχρονα (δηλ. στο διάστημα 
1996-2001), οι αγρότες των ΗΠΑ διαπίστωσαν ότι, σε 
σχέση με οποιαδήποτε άλλη φορά στο παρελθόν, η νέα 
βιοτεχνολογική σόγια με ανθεκτικότητα στα ζιζανιοκτόνα 
επέτρεπε όλο και περισσότερο την κατάργηση του 
οργώματος και τη χρήση πρακτικών οργώματος συντήρησης 
σε όλο και μεγαλύτερες εκτάσεις, αλλά και σε περισσότερα 
από τα πολλά και διαφορετικά ήδη καλλιεργητικών εδαφών 
στις ΗΠΑ. Στη διάρκεια αυτής της περιόδου, το όργωμα 
συντήρησης σε χωράφια σόγιας σχεδόν διπλασιάστηκε ενώ, 
έως το 2001, το 49% του συνόλου των εκτάσεων σόγιας στις 
ΗΠΑ δεν οργωνόταν και σε ένα επιπλέον 33% των εκτάσεων 
αυτών το όργωμα γινόταν σε περιορισμένο βάθος.2  

Στη συνέχεια αναλύονται εκτενέστερα και 
άλλες πτυχές της αειφόρου γεωργίας. 
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Ο ΟΗΕ καλεί για αύξηση της παραγωγής τροφίμων

Ο Γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ Μπαν Κι-Μουν κάλεσε 
τα κράτη μέλη να εκμεταλλευτούν μια “ιστορική ευκαιρία 
να αναβιώσει η γεωργία” προκειμένου να αντιμετωπιστεί 
η κρίση των τροφίμων. Σε μια διάσκεψη κορυφής υπό 
την αιγίδα του ΟΗΕ τον Ιούνιο του 2008 στη Ρώμη, 
ο κ. Μπαν ανέφερε ότι, για να καλυφθεί η ζήτηση, η 
παραγωγή τροφίμων θα πρέπει να αυξηθεί κατά 50% 
έως το 2030. Ο Οργανισμός Τροφίμων και Γεωργίας 
του ΟΗΕ (ΟΤΓ) προειδοποίησε τις βιομηχανικές 
χώρες ότι, εάν δεν αυξήσουν την παραγωγή τους, 
δεν καταργήσουν τους εμπορικούς φραγμούς και δεν 
προωθήσουν τρόφιμα στις περιοχές που τα χρειάζονται 
περισσότερο, μπορεί να επέλθει παγκόσμια καταστροφή. 

Εκτιμάται ότι οι τιμές των τροφίμων που διαμορφώθηκαν 
το 2008 ώθησαν περισσότερα από 100 εκατομμύρια 
ανθρώπους στην πείνα παγκοσμίως. Και ο παγκόσμιος 
πληθυσμός συνεχίζει να αυξάνεται, οδηγώντας τις 
προμήθειες τροφίμων ακόμα πιο κοντά στην εξάντληση. 
Αγγίζοντας σήμερα τα 6,7 δισεκατομμύρια ανθρώπους,3 ο 
παγκόσμιος πληθυσμός αυξήθηκε από τα 3 δισεκατομμύρια 
το 1959 στα 6 δισεκατομμύρια έως το 1999, ενώ 
προβλέπεται να αυξηθεί στα 9 δισεκατομμύρια έως το 
2040.4 Οι φτωχότερες χώρες αντιμετώπισαν αύξηση των 
δαπανών τους για εισαγωγές τροφίμων κατά 40% φέτος, 
ενώ οι ειδικοί υποστηρίζουν ότι οι αντίστοιχες δαπάνες 
ορισμένων χωρών διπλασιάστηκαν τον τελευταίο χρόνο.5

Ο ΟΤΓ/ΟΗΕ αναγνωρίζει ότι η βιοτεχνολογία προσφέρει 
ισχυρά εργαλεία για τη βιώσιμη ανάπτυξη της γεωργίας, 
πράγμα που θα συμβάλλει στην κάλυψη των αναγκών του 
αυξανόμενου πληθυσμού για τρόφιμα. Ταυτόχρονα, ο ΟΤΓ 
τονίζει την ανάγκη να υιοθετηθεί μια προσεκτική προσέγγιση 
ανά περίπτωση, προκειμένου να προσδιοριστούν τα οφέλη 
και οι κίνδυνοι κάθε ανεξάρτητης γενετικής επέμβασης 
βιοτεχνολογικής καλλιέργειας και να αντιμετωπιστούν οι 
“εύλογες ανησυχίες για τη βιοασφάλεια κάθε προϊόντος 
και την επεξεργασία του πριν αυτό κυκλοφορήσει.”6
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Παγκόσμια ασιτία

Η βιοτεχνολογία υπόσχεται πολλά για την αύξηση της 
παγκόσμιας προσφοράς τροφίμων και τη βελτίωση της 
ποιότητας των τροφίμων αυτών. Υπολογίζεται ότι 800 
εκατομμύρια άνθρωποι ανά τον κόσμο αντιμετωπίζουν 
χρόνιες ελλείψεις τροφίμων, ενώ εκατομμύρια περισσότεροι 
άνθρωποι μπορεί να αντιμετωπίσουν πείνα λόγω της 
τωρινής αλλά και μελλοντικών κρίσεων στον κλάδο 
των τροφίμων. Οι καλλιέργειες που βελτιώνονται με 
μεθόδους βιοτεχνολογίας προσφέρουν μεγαλύτερη 
παραγωγή, πράγμα που βοηθά στην κάλυψη των 
αναγκών ενός αυξανόμενου πληθυσμού σε τρόφιμα. 



�  •  Τα Οφέλη της Βιοτεχνολογίας

Αυξανόμενο κόστος τροφίμων

Τα τελευταία χρόνια οι τιμές των αγροτικών προϊόντων 
τροφίμων έχουν αυξηθεί σημαντικά. Ορισμένοι από τους 
παράγοντες της αύξησης αυτής είναι τα χαμηλά επίπεδα 
των παγκόσμιων αποθεμάτων ορισμένων καλλιεργειών, 
οι συγκομιδές κάτω του μέσου όρου και η ελλειμματική 
εσοδεία σε ορισμένες περιοχές. Όταν οι τιμές των τροφίμων 
αυξάνονται, οι φτωχότεροι καταναλωτές είναι συχνά οι 
πρώτοι που αντιμετωπίζουν πρόβλημα. Λόγω των χαμηλών 
τιμών των τροφίμων τα προηγούμενα χρόνια, οι επενδύσεις 
στη γεωργία έχουν μειωθεί και πολλές φτωχές χώρες, 
προκειμένου να καλύψουν τις ανάγκες τους σε τρόφιμα, 
αποκτούν όλο και μεγαλύτερη εξάρτηση από τις εισαγωγές.7 

Σύμφωνα με τον ΟΤΓ/ΟΗΕ, αυτές οι οικονομικές συνθήκες 
έχουν δημιουργήσει ένα σοβαρό κίνδυνο: λιγότεροι 
άνθρωποι θα είναι σε θέση να έχουν τρόφιμα, ειδικά 
στον αναπτυσσόμενο κόσμο. Ο δείκτης τιμών τροφίμων 
του Οργανισμού αυξήθηκε κατά περισσότερο από 40% 
σε διάστημα ενός έτους, ποσοστό υπερτετραπλάσιο 
από αυτό που θεωρείται αποδεκτό. Το συνολικό 
κόστος των τροφίμων που εισάγουν οι χώρες με τις 
μεγαλύτερες ανάγκες αυξήθηκε κατά 25% το 2007.8 
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Ορισμένοι αποδίδουν την απόρριψη της αγροτικής 
βιοτεχνολογίας στην ασιτία της Αφρικής

Σύμφωνα με τους Financial Times, καθώς οι τιμές των 
τροφίμων παγκοσμίως εκτινάσσονται και διαφαίνονται 
ελλείψεις, οι βιοτεχνολογικές καλλιέργειες θεωρούνται όλο 
και περισσότερο ένας τρόπος να αυξηθεί η παραγωγικότητα 
της γεωργίας χωρίς τη χρήση περισσότερης ενέργειας 
ή χημικών ουσιών. Στην Ευρώπη, όπου η αγροτική 
βιοτεχνολογία έχει αντιμετωπίσει τη μεγαλύτερη αντίσταση 
από το ευρύ κοινό, όλο και περισσότεροι πολιτικοί, 
ειδικοί και επικεφαλής αγροτών εκφράζονται υπέρ της. 

 

Σε ομιλία του στο Φεστιβάλ Επιστήμης της Βρετανικής 
Ένωσης το 2008, ο Σερ Κινγκ επέκρινε μη κυβερνητικούς 
οργανισμούς και τον ΟΗΕ για την υποστήριξη που παρέχουν 
σε παραδοσιακές γεωργικές τεχνικές, οι οποίες – όπως 
επιμένει – δεν είναι σε θέση να εξασφαλίσουν επαρκείς 
ποσότητες τροφίμων στον αυξανόμενο πληθυσμό της 
αφρικανικής ηπείρου. “Το πρόβλημα είναι ότι η στροφή του 
δυτικού κόσμου στις οργανικές καλλιέργειες – μια επιλογή 
τρόπου ζωής σε μια κοινωνία με πλεονάσματα τροφίμων 
– και ενάντια στην αγροτική τεχνολογία γενικά και τη γενετική 
τροποποίηση ειδικά έχει υιοθετηθεί σε ολόκληρη την Αφρική, 
εκτός της Ν. Αφρικής, με καταστροφικές συνέπειες.”10 

Ο Σερ Κινγκ είπε επίσης ότι οι βιοτεχνολογικές καλλιέργειες 
θα μπορούσαν να βοηθήσουν την Αφρική να επιτύχει τις 
αυξημένες καλλιέργειες που έχουν πετύχει η Ινδία και η 
Κίνα. Σημείωσε ότι με τις σύγχρονες γεωργικές τεχνολογίες 
μπορεί να πολλαπλασιαστεί η παραγωγή ανά στρέμμα με 
αναλογία επτά προς δέκα, και ότι οι παραδοσιακές τεχνικές 
“δεν μπορούν να προσφέρουν τα τρόφιμα που χρειάζεται 
ο συνεχώς αυξανόμενος πληθυσμός της Αφρικής.”11

Οι ηγέτες του κόσμου αναγνωρίζουν 
τα οφέλη της βιοτεχνολογίας

Οι ηγέτες του G8, στην ετήσια σύνοδο κορυφής 
στο Χοκάιντο της Ιαπωνίας τον Ιούλιο του 2008, 
συμφώνησαν να εργαστούν για την αύξηση της 
παγκόσμιας αγροτικής παραγωγής, παρέχοντας σε 
αγρότες μεγαλύτερη πρόσβαση σε ποικιλίες σπόρων 
που αναπτύσσονται με βιοτεχνολογικές μεθόδους.

Οι ηγέτες του G8 αποφάσισαν να αυξήσουν την παγκόσμια 
αγροτική παραγωγή, παρέχοντας μεγαλύτερη πρόσβαση 
σε σπόρους που αναπτύσσονται με βιοτεχνολογικές 
μεθόδους. Αποφασίστηκε “επιτάχυνση της έρευνας 
& τεχνολογικής ανάπτυξης, καθώς και αύξηση της 
πρόσβασης σε νέες αγροτικές τεχνολογίες, για να 
τονωθεί η αγροτική παραγωγή”, σε μια προσπάθεια να 
αντιμετωπιστεί το ζήτημα της εξασφάλισης τροφίμων 
και της ένδειας. Επιπροσθέτως, δήλωσαν ότι θα 
“προωθηθεί η ανάλυση κινδύνων με τη βοήθεια της 
επιστήμης, συμπεριλαμβανομένης της συμβολής ποικιλιών 
σπόρων που αναπτύσσονται μέσω της βιοτεχνολογίας.” 
Συμφώνησαν επίσης στη θέσπιση μιας παγκόσμιας 
συνεργασίας για τη γεωργία και τα τρόφιμα, στην οποία 
θα συμμετάσχουν οι κυβερνήσεις αναπτυσσόμενων 
χωρών, ο ιδιωτικός τομέας, ομάδες πολιτών, διεθνείς 
χρηματοδοτικοί φορείς και πολυμερείς οργανισμοί.12

Η ανάπτυξη βιοτεχνολογικών φυτεύσεων βοηθά 
στην καταπολέμηση της παγκόσμιας πείνας

Το 2007, 12 εκατομμύρια αγρότες σε 23 χώρες – 12 
αναπτυσσόμενες και 11 βιομηχανοποιημένες – φύτεψαν 
περίπου 1000 εκατομμύρια στρέμματα με βιοτεχνολογικές 
καλλιέργειες, κυρίως σόγια, σιτηρά, βαμβάκι και 
κάνολα. Επτά εκατομμύρια από τους αγρότες αυτούς 
ήταν αγρότες με μικρές γεωργικές εκμεταλλεύσεις ή 
περιορισμένους πόρους σε αναπτυσσόμενες χώρες.13 
Το μέγεθος της εκμετάλλευσης δεν αποτελεί παράγοντα 
που επηρεάζει τη χρήση της τεχνολογίας. Βιοτεχνολογικές 
καλλιέργειες έχουν υιοθετηθεί τόσο σε μεγάλες όσο 
και σε μικρές γεωργικές εκμεταλλεύσεις. Εδώ και 
πάνω από μια δεκαετία, η αγροτική βιοτεχνολογία 
προσφέρει οικονομικά και περιβαλλοντικά οφέλη.

Ο Σερ Ντέιβιντ Κινγκ, Προϊστάμενος 
της Επιστημονικής Υπηρεσίας του 
Ηνωμένου Βασιλείου, ανήκει σε 
αυτούς που υποστηρίζουν ότι η 
βιοτεχνολογία είναι η μόνο διαθέσιμη 
τεχνολογία για την επίλυση της 
παγκόσμιας κρίσης στις τιμές των 
τροφίμων.9 
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Η βιοτεχνολογία παρέχει οφέλη στους 
αγρότες και την κοινωνία

Οι ανά τον κόσμο αγρότες δεν είναι οι μόνοι που 
απολαμβάνουν τα οφέλη της αγροτικής βιοτεχνολογίας. 
Όταν επωφελείται ο αγρότης, προκύπτει οικονομικό 
όφελος για την τοπική κοινωνία, ενώ και οι καταναλωτές 
της κοινωνίας αυτής επωφελούνται από τις ασφαλείς, 
θρεπτικές και βιώσιμες προμήθειες τροφίμων. Στην 
Αργεντινή, για παράδειγμα, εκτιμάται ότι τα οικονομικά 
οφέλη από την κατά 140% αύξηση των εκτάσεων όπου 
καλλιεργείται σόγια από το 1995 έχουν συμβάλλει στη 
δημιουργία 200.000 νέων αγροτικών θέσεων εργασίας και 
στην ανάπτυξη της οικονομίας μέσω των εξαγωγών.14

Αυξημένη παραγωγή και φυτεύσεις

Από την πρώτη καλλιέργεια που αξιοποιήθηκε εμπορικά 
το 1996, οι αγρότες ανά τον κόσμο αυξάνουν σταθερά τις 
βιοτεχνολογικές φυτεύσεις με διψήφια ποσοστά κάθε χρόνο. 
Η αύξηση κατά περίπου 50 εκατομμύρια στρέμματα από το 
2005 έως το 2006 ήταν η δεύτερη μεγαλύτερη την τελευταία 
πενταετία και αντιστοιχεί σε ετήσιο ρυθμό αύξησης 13% το 
2006. Η παγκόσμια έκταση εγκεκριμένων βιοτεχνολογικών 
καλλιεργειών το 2006 άγγιζε τα 400 εκατομμύρια 
στρέμματα.15 Η βιοτεχνολογία συνέβαλε στην αύξηση 
της αγροτικής παραγωγής των ΗΠΑ κατά περίπου 4000 
τόνους σιτηρών και σόγιας σε περίπου 500 εκατομμύρια 
στρέμματα το 2005.16 Οι βιοτεχνολογικές φυτεύσεις με 
ανθεκτικότητα στα ζιζάνια και τις ασθένειες αντέχουν σε 
αντίξοες συνθήκες ανάπτυξης και οι μειωμένες αλλοιώσεις 
γλιτώνουν τους αγρότες από απώλειες εκατομμυρίων 
τόνων σημαντικών καλλιεργειών τροφίμων κάθε χρόνο.

Αυξημένο αγροτικό εισόδημα

Στις χώρες όπου πραγματοποιούνται βιοτεχνολογικές 
καλλιέργειες, οι αγρότες απολαμβάνουν υψηλότερα 
εισοδήματα. Σε παγκόσμιο επίπεδο και σύμφωνα με 
συντηρητικές εκτιμήσεις, οι βιοτεχνολογικές καλλιέργειες 
απέφεραν αύξηση του αγροτικού εισοδήματος κατά 4,8-6,5 
δισ. δολάρια ΗΠΑ το 2004, ενώ η σωρευτική αύξηση την 
περίοδο 1996 – 2004 άγγιξε τα 19-27 δισ. δολάρια.17 Αξίζει 
να σημειωθεί ότι οι αγρότες αναπτυσσόμενων χωρών ήταν 
αυτοί που καρπώθηκαν το μεγαλύτερο μέρος του πρόσθετου 
αγροτικού εισοδήματος από βιοτεχνολογικές καλλιέργειες. 
Οι μεγαλύτερες αυξήσεις αγροτικού εισοδήματος προήλθαν 
από τον κλάδο της σόγιας, κυρίως μέσω εξοικονόμησης 
κόστους. Για παράδειγμα, το πρόσθετο εισόδημα της τάξης 
των 3 δισ. δολαρίων ΗΠΑ που προήλθε από βιοτεχνολογικές 
καλλιέργειες σόγιας ανθεκτικές στα ζιζανιοκτόνα το 2006 
αντιστοιχούσε σε αυξημένη κατά 6,7% αξία της καλλιέργειας 
σε χώρες που καλλιεργείται βιοτεχνολογική σόγια, ή σε 
αύξηση κατά 5,6% της αξίας της παγκόσμιας παραγωγής 
σόγιας, ύψους 55 δισ. δολαρίων ΗΠΑ, το 2006.18

Εξοικονόμηση κόστους από τη μειωμένη 
χρήση ζιζανιοκτόνων/φυτοφαρμάκων 

Με τις βιοτεχνολογικές καλλιέργειες μειώθηκε το 
κόστος της αγροτικής παραγωγής στις ΗΠΑ κατά 1,4 
δισ. δολάρια το 2005, γεγονός που συνέβαλε στην 
αύξηση των καθαρών κερδών κατά 2 δισ. δολάρια 
τη χρονιά εκείνη.19 Ειδικά όσον αφορά στη σόγια, οι 
αγρότες εξοικονομούν περίπου 73 δολάρια/εκτάριο λόγω 
των μειωμένων εξόδων παραγωγής.20 Δεδομένου ότι οι 
μικρές εκμεταλλεύσεις ανά τον κόσμο αντιμετωπίζουν 
προβλήματα από τα ίδια ζιζάνια, οι διεθνείς αγροτικές 
κοινότητες επωφελούνται όταν οι αγρότες των ΗΠΑ 
μπορούν να εξοικονομούν κόστος για ζιζανιοκτόνα/
φυτοφάρμακα και να επανεπενδύουν τα κεφάλαιά τους 
σε τεχνολογικές βελτιώσεις. Η αυξημένη παραγωγικότητα 
αποτελεί όφελος για κάθε αγρότη, βελτιώνει όμως 
δραματικά την ποιότητα ζωής όταν ένας μικρός αγρότης 
μπορεί να ξεφύγει από τη γεωργία αυτοκατανάλωσης.



Η βιοτεχνολογία 
επιτρέπει στους 
καλλιεργητές 
σόγιας των ΗΠΑ 
να καλλιεργούν 
αποτελεσματικά 
σιτηρά και σόγια, ώστε 
ώστε να τρέφεται ο 
συνεχώς αυξανόμενος 
παγκόσμιος 
πληθυσμός.
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Βιοτεχνολογία και ανθρώπινη υγεία 

Τα οφέλη της βιοτεχνολογίας εκτείνονται σε πολύ 
ευρύτερους τομείς, πέραν της θετικής συμβολής στο 
περιβάλλον και τη γεωργία. Οι καταναλωτές επωφελούνται 
ήδη από υγιεινότερα τρόφιμα, και τα οφέλη αυτά αναμένεται 
να επεκταθούν σημαντικά. Οι καταναλωτές σύντομα 
θα δουν βιοτεχνολογικές καλλιέργειες ενισχυμένες με 
θρεπτικά συστατικά και, στην περίπτωση της σόγιας, μια 
σειρά από οφέλη για την υγεία που προκύπτουν από τη 
μεγαλύτερη περιεκτικότητα σε πρωτεΐνες και έλαια. Η 
ασφάλεια των καταναλωτών είναι κεφαλαιώδους σημασίας 
σε κάθε περίπτωση παρουσίασης νέων προϊόντων.

 
Ασφάλεια

Τα περισσότερα τρόφιμα που καταναλώνουμε σήμερα 
προέρχονται από φυτά ή ζώα, τα οποία οι αγρότες έχουν 
“τροποποιήσει γενετικά” στη διάρκεια αιώνων συμβατικής 
καλλιέργειας και εκτροφής.21 Έχουν διασταυρωθεί 
διάφορα φυτικά και ζωικά είδη, προκειμένου να 
αναπτυχθούν νέες ποικιλίες με ωφέλιμα χαρακτηριστικά, 
όπως καλύτερη γεύση ή αυξημένη παραγωγικότητα. 
Με την παραδοσιακή διασταύρωση προκύπτουν και 
τροποποιήσεις στη γενετική σύσταση ενός φυτού ή ενός 
ζώου. Οι σύγχρονες τεχνικές αγροτικής βιοτεχνολογίας 
είναι διαφορετικές και σημαντικά βελτιωμένες σε σχέση 
με την παραδοσιακή διασταύρωση, αφού επιτρέπουν την 
ακριβέστερη ανάπτυξη ποικιλιών καλλιεργειών και ζώων.

Στο διάστημα των 12 και πλέον ετών που οι 
βιοτεχνολογικές καλλιέργειες αξιοποιούνται 
εμπορικά, δεν έχει υπάρξει ούτε μία 
τεκμηριωμένη περίπτωση διατάραξης 
οικοσυστήματος ή ατόμου το οποίο να έχει 
ασθενήσει λόγω των τροφίμων αυτών. 
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Η ουσιώδης ισοδυναμία ως μέτρο ασφάλειας

Η “ουσιώδης ισοδυναμία” είναι μια σημαντική έννοια 
που έχει να κάνει με την ασφάλεια των βιοτεχνολογικών 
τροφίμων. Στη μέθοδο αυτή, μια νέα φυτική ποικιλία 
συγκρίνεται με την αντίστοιχη παραδοσιακή, διότι η 
τελευταία έχει ιστορικό ασφαλούς χρήσης ως τρόφιμο. Η 
έννοια της ουσιώδους ισοδυναμίας εστιάζει τελικά στην 
επιστημονική αξιολόγηση των πιθανών διαφορών που 
σχετίζονται με την ασφάλεια ή με ανησυχίες για θέματα 
θρεπτικών ιδιοτήτων. Η ουσιώδης ισοδυναμία προβλέπει 
μια διαδικασία με την οποία διαπιστώνεται ότι το φυτό 
δεν έχει τροποποιηθεί με τρόπο ώστε να προκύπτουν 
νέοι κίνδυνοι από τα αντίστοιχα τρόφιμα, να αυξάνεται η 
συγκέντρωση εγγενών τοξικών συστατικών ή να μειώνεται 
η συνήθης περιεκτικότητα σε θρεπτικές ουσίες. 

Για παράδειγμα, από το σογιέλαιο της βιοτεχνολογικής 
σόγιας που περιέχει μεγάλες ποσότητες ελαϊκού οξέος 
παράγεται μια συγκέντρωση ελαϊκού οξέος, η οποία 
υπερβαίνει την κλίμακα που συνήθως παρατηρείται στα 
σογιέλαια (τροποποίηση που προσφέρει πιο σταθερό έλαιο, 
με αποτέλεσμα να μειώνεται ή να εξαλείφεται η ανάγκη για 
υδρογόνωση, μια διαδικασία που συχνά δημιουργεί τεχνητά 
επιβλαβή trans λιπαρά). Από επιστημονικής άποψης η 
τροφή αυτή θεωρείται πάντως ασφαλής, σύμφωνα με την 
επιστημονική γνώση για την ασφάλεια του ελαϊκού οξέος, 
ενός λιπαρού οξέος που συνήθως υπάρχει στα τρόφιμα.22

Στις ΗΠΑ, τα νέα είδη τροφίμων που παράγονται με 
συμβατική εκτροφή ή εισάγονται στην αγορά από άλλα μέρη 
του κόσμου όπου καταναλώνονται ευρέως δεν απαιτείται να 
υποβάλλονται σε εκτενείς ελέγχους ασφάλειας. Θεωρούνται 
ασφαλή διότι είναι αντίστοιχα με άλλες ποικιλίες ή έχουν 
καταναλωθεί με ασφάλεια σε άλλα σημεία του πλανήτη. Από 
την άλλη μεριά, τα προϊόντα που παράγονται με μεθόδους 
αγροτικής βιοτεχνολογίας ελέγχονται εξονυχιστικά ως προς 
την ασφάλειά τους πριν εισαχθούν στις αγορές τροφίμων. 

Οι έλεγχοι ασφάλειας των τροφίμων που παράγονται με 
βιοτεχνολογικές μεθόδους είναι τελικά πολύ αυστηρότεροι απ’ 

ό,τι αυτοί που εφαρμόζονται στα συμβατικά προϊόντα.23



Η βιοτεχνολογία θεωρείται 
ασφαλής από ειδικούς σε 
ολόκληρο τον πλανήτη. 
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Δήλωση Ινστιτούτου Τεχνολογίας 
Τροφίμων (IFT) για την ασφάλεια

Το Συμβούλιο Ασφάλειας Ανθρώπινων Τροφίμων του 
Ινστιτούτου Τεχνολογίας Τροφίμων (IFT) εξέτασε τη 
σχετική βιβλιογραφία και κατέληξε στο εξής συμπέρασμα: 
“Η βιοτεχνολογία, υπό την ευρεία της έννοια, έχει μακρά 
ιστορία χρήσης στην παραγωγή και την επεξεργασία 
τροφίμων. Αποτελεί ένα συνεχές σύστημα, το οποίο 
καλύπτει τόσο αιώνες παραδοσιακών τεχνικών εκτροφής 
όσο και τις πιο πρόσφατες τεχνικές οι οποίες βασίζονται 
στη μοριακή τροποποίηση γενετικού υλικού …Ειδικά οι 
νεότερες τεχνικές βιοτεχνολογίας rDNA προσφέρουν 
την προοπτική για μια ταχεία και ακριβή βελτίωση της 
ποσότητας και της ποιότητας των διαθέσιμων τροφίμων.”

Η δήλωση του IFT συνεχίζει: “Οι καλλιέργειες που 
τροποποιούνται με σύγχρονες μοριακές και κυτταρικές 
μεθόδους θέτουν κινδύνους, οι οποίοι δεν διαφέρουν 
από αυτούς των καλλιεργειών που τροποποιούνταν 
με παλαιότερες γενετικές μεθόδους για την επίτευξη 
συναφών χαρακτηριστικών. Δεδομένου ότι οι μοριακές 
μέθοδοι είναι πιο συγκεκριμένες, οι χρήστες των 
μεθόδων αυτών θα έχουν μεγαλύτερη βεβαιότητα για 
τα χαρακτηριστικά που προσδίδουν στα φυτά24

Δήλωση της Εθνικής Ακαδημίας Επιστημών 
(NAS) των ΗΠΑ για την ασφάλεια

Η Εθνική Ακαδημία Επιστημών (NAS) των ΗΠΑ 
δημοσίευσε το 1987 μια λευκή βίβλο-ορόσημο σχετικά με 
την εισαγωγή οργανισμών που παράγονται με τη χρήση 
αγροτικής βιοτεχνολογίας. Αυτή η λευκή βίβλος άσκησε 
σημαντική επίδραση στις ΗΠΑ και σε άλλες χώρες. 
Τα σημαντικότερα συμπεράσματά της είναι τα εξής: 
(1) Δεν αποδεικνύεται η ύπαρξη εξαιρετικών κινδύνων 
είτε στη χρήση τεχνικών βιοτεχνολογίας rDNA είτε στη 
μεταφορά γονιδίων μεταξύ μη συγγενικών οργανισμών, 
και (2) Οποιοδήποτε κίνδυνοι σχετίζονται με την εισαγωγή 
οργανισμών παραγόμενων με βιοτεχνολογικές μεθόδους 
είναι ίδιοι ως προς το είδος τους με αυτούς που σχετίζονται 
με την εισαγωγή μη τροποποιημένων οργανισμών και 
οργανισμών που τροποποιούνται με άλλες μεθόδους. 

Η βιοτεχνολογία θεωρείται 
ασφαλής από ειδικούς σε 
ολόκληρο τον πλανήτη. 
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Δήλωση του Εθνικού Συμβουλίου Ερευνών 
(NRC) των ΗΠΑ για την ασφάλεια

Σε μια συμπληρωματική έκδοση αυτής της λευκής βίβλου 
το 1989, το Εθνικό Συμβούλιο Ερευνών (NRC) των ΗΠΑ, ο 
ερευνητικός βραχίονας του NAS, κατέληξε στο συμπέρασμα 
ότι “δεν υφίσταται εννοιολογική διάκριση μεταξύ της 
γενετικής τροποποίησης φυτών και μικροοργανισμών με 
κλασικές μεθόδους και αυτής που πραγματοποιείται με 
μοριακές τεχνικές με τις οποίες τροποποιείται το DNA 
και μεταφέρονται γονίδια.” Η θέση αυτή στην έκθεση 
του NRC υποστηρίχθηκε με εκτενείς παρατηρήσεις της 
προηγούμενης εμπειρίας όσον αφορά στην παραγωγή 
φυτών, την εισαγωγή βιοτεχνολογικών φυτών και την 
εισαγωγή βιοτεχνολογικών μικροοργανισμών.25

Δήλωση του Εθνικού Ινστιτούτου Υγείας 
(NIH) των ΗΠΑ για την ασφάλεια

To Εθνικό Ινστιτούτο Υγείας των ΗΠΑ (NIH) υπογράμμισε 
τις ίδιες ακριβώς αρχές στην έκθεση που δημοσίευσε το 
1992 το Εθνικό Συμβούλιο Πολιτικής Βιοτεχνολογίας των 
ΗΠΑ. Το συμβούλιο αυτό συστάθηκε από το Κογκρέσο 
των ΗΠΑ και στελεχώθηκε με εκπροσώπους του δημόσιου 
και του ιδιωτικού τομέα. Διαπιστώθηκε ότι “οι κίνδυνοι που 
σχετίζονται με τη βιοτεχνολογία δεν είναι σημαντικοί και 
τείνουν να σχετίζονται με συγκεκριμένα προϊόντα και τις 
εφαρμογές τους, όχι με την παραγωγική διαδικασία ή την 
τεχνολογία αυτή καθεαυτή. Πράγματι, με τις βιοτεχνολογικές 
διαδικασίες συνήθως μειώνονται οι κίνδυνοι, διότι οι 
διαδικασίες αυτές είναι ακριβέστερες και πιο προβλέψιμες. 
Οι κίνδυνοι για την υγεία και το περιβάλλον που προκύπτουν 
από τη μη υιοθέτηση βιοτεχνολογικών λύσεων για τα 
προβλήματα του έθνους είναι μάλλον μεγαλύτεροι από 
τους κινδύνους υιοθέτησης των λύσεων αυτών.26 
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Δήλωση της Βουλής των Λόρδων του 
Ηνωμένου Βασιλείου για την ασφάλεια

Η Ειδική Επιτροπή Επιστήμης και Τεχνολογίας της Βουλής 
των Λόρδων στο Ηνωμένο Βασίλειο υιοθέτησε μια παρόμοια 
θέση. “Για λόγους αρχής, τα γενετικά τροποποιημένα 
προϊόντα [δηλ. αυτά που προέρχονται από γενετικά 
τροποποιημένους οργανισμούς, ή ανασυνδυασμένους 
οργανισμούς] θα πρέπει να ρυθμίζονται με τα ίδια κριτήρια 
που ισχύουν για κάθε άλλο προϊόν… Το ρυθμιστικό 
σύστημα που ισχύει στο Ηνωμένο Βασίλειο για τη νέα 
βιοτεχνολογία γενετικής τροποποίησης είναι υπερβολικά 
προληπτικό, απαρχαιωμένο και αντιεπιστημονικό. 
Η γραφειοκρατία, το κόστος και οι καθυστερήσεις 
που προκύπτουν θέτουν άσκοπα εμπόδια στους 
ακαδημαϊκούς ερευνητές αλλά και στη βιομηχανία.”27

Δηλώσεις του ΟΗΕ/Παγκόσμιου 
Οργανισμού Υγείας για την Ασφάλεια

Τρεις κοινές διαβουλεύσεις του Οργανισμού Τροφίμων 
και Γεωργίας του ΟΗΕ (ΟΤΓ/ΟΗΕ) και του Παγκόσμιου 
Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ) με θέμα την ασφάλεια των 
βιοτεχνολογικών τροφίμων κατέληξαν σε παρόμοια 
συμπεράσματα. Το 1991, η πρώτη από αυτές τις 
διαβουλεύσεις εμπειρογνωμόνων κατέληξαν στα εξής: “Η 
βιοτεχνολογία έχει μακρά ιστορία χρήσης στην παραγωγή 
και την επεξεργασία τροφίμων. Αποτελεί ένα συνεχές 
σύστημα που καλύπτει τόσο τις παραδοσιακές τεχνικές 
εκτροφής και καλλιέργειας, όσο και τις πιο πρόσφατες 
τεχνικές οι οποίες βασίζονται στη μοριακή βιολογία. Ειδικά 
οι νεότερες τεχνικές βιοτεχνολογίας δημιουργούν πολύ 
σημαντικές δυνατότητες για την ταχεία βελτίωση της 
ποσότητας και της ποιότητας των διαθέσιμων τροφίμων. 
Από τη χρήση των τεχνικών αυτών δεν προκύπτουν 
τρόφιμα τα οποία να είναι εγγενώς λιγότερο ασφαλή απ’ 
ό,τι αυτά που παράγονται με συμβατικές τεχνικές.”28

Το 1996, η δεύτερη διαβούλευση του ΟΤΓ/ΟΗΕ και του 
ΠΟΥ κατέληξε στα ίδια συμπεράσματα με την πρώτη: 
“Τα ζητήματα ασφάλειας τροφίμων που αφορούν 
σε οργανισμούς, οι οποίοι παράγονται με τεχνικές 
τροποποίησης των κληρονομικών χαρακτηριστικών 
ενός οργανισμού, όπως η τεχνολογία rDNA, είναι βασικά 
τα ίδια ως προς τη φύση τους με αυτά που μπορεί να 
προκύψουν από άλλους τρόπους τροποποίησης του 
γονιδιώματος ενός οργανισμού, όπως η συμβατική 
εκτροφή ή καλλιέργεια... Παρόλο που μπορεί να 
υπάρχουν περιορισμοί στην εφαρμογή της προσέγγισης 
της ουσιώδους ισοδυναμίας για τον έλεγχο ασφάλειας, 
με την προσέγγιση αυτή διασφαλίζεται εξίσου ή και 
περισσότερο η ασφάλεια των προϊόντων τροφίμων 
που προκύπτουν από γενετικά τροποποιημένους 
οργανισμούς σε σύγκριση με τρόφιμα ή συστατικά 
τροφίμων που προκύπτουν από συμβατικές μεθόδους.”29

Το 2000, τα συμπεράσματα της τρίτης διαβούλευσης 
των ΟΤΓ/ΟΗΕ και ΠΟΥ ήταν τα εξής: “Μια συγκριτική 
προσέγγιση που εστιάζει στον προσδιορισμό των 
ομοιοτήτων και διαφορών μεταξύ των γενετικά 
τροποποιημένων τροφίμων και των αντίστοιχων 
συμβατικών τροφίμων βοηθά στον εντοπισμό πιθανών 
ζητημάτων ασφάλειας και θρεπτικών ιδιοτήτων και 
θεωρείται η πλέον κατάλληλη στρατηγική... Στη 
Διαβούλευση επικράτησε η άποψη ότι προς το παρόν 
δεν υπήρχαν εναλλακτικές στρατηγικές με τις οποίες θα 
διασφαλιζόταν περισσότερο η ασφάλεια των γενετικά 
τροποποιημένων τροφίμων απ’ ό,τι μέσω της ενδεδειγμένης 
χρήσης της έννοιας της ουσιώδους ισοδυναμίας.”30
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Δήλωση του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας 
και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) για την ασφάλεια

Ο Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης 
(ΟΟΣΑ) εξέδωσε διάφορα συμπεράσματα και 
συστάσεις που συμφωνούν πλήρως με τα πορίσματα 
του NAS, του NRC και των ΟΓΤ/ΟΗΕ και ΠΟΥ: 

“Κατά κανόνα τα τρόφιμα θεωρούνται ασφαλή εφόσον δεν 
εντοπίζονται σημαντικοί κίνδυνοι. Η σύγχρονη βιοτεχνολογία 
διευρύνει το πεδίο για τις γενετικές τροποποιήσεις που 
μπορούν να πραγματοποιηθούν σε οργανισμούς τροφίμων, 
καθώς και την κλίμακα των πιθανών πηγών τροφίμων. 
Αυτό εξ ορισμού δεν καταδεικνύει τρόφιμα τα οποία είναι 
λιγότερο ασφαλή σε σχέση με αυτά που παράγονται 
με συμβατικές τεχνικές. Κατά συνέπεια, η αξιολόγηση 
τροφίμων και συστατικών τροφίμων που προέρχονται από 
οργανισμούς οι οποίοι αναπτύσσονται με την εφαρμογή 
των νεότερων τεχνικών δεν καθιστά αναγκαία καμία 
θεμελιώδη αλλαγή των καθιερωμένων αρχών, ούτε απαιτεί 
την εφαρμογή διαφορετικών προτύπων ασφάλειας. Στην 
περίπτωση των τροφίμων και συστατικών τροφίμων από 
οργανισμούς που έχουν αναπτυχθεί με την εφαρμογή 
της σύγχρονης βιοτεχνολογίας, η πλέον πρακτικά εφικτή 
προσέγγιση, για να διαπιστωθεί το επίπεδο της ασφάλειάς 
τους, είναι να εξετάζεται εάν τα παραπάνω τρόφιμα 
και συστατικά είναι ουσιωδώς ισοδύναμα με ανάλογα 
συμβατικά προϊόντα τροφίμων που τυχόν υπάρχουν.”31

Το 1998, ο ΟΟΣΑ εξέτασε το θέμα της πιθανής 
αλλεργιογένεσης σε βιοτεχνολογικά τρόφιμα. Η σχετική 
έκθεση ανέφερε τα εξής: “Παρόλο που δεν μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν συγκεκριμένες μέθοδοι για πρωτεΐνες 
που προέρχονται από πηγές χωρίς ιστορικό αλλεργίας, ως 
μέτρο ελέγχου μπορεί να χρησιμοποιηθεί ένας συνδυασμός 
γενετικών και φυσικοχημικών συγκρίσεων. Με την 
εφαρμογή μιας τέτοιας στρατηγικής μπορεί να διασφαλιστεί 
επαρκώς ότι τα τρόφιμα που προέρχονται από γενετικά 
τροποποιημένα προϊόντα μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
με ασφάλεια σε σχέση με άλλες νέες φυτικές ποικιλίες.”32

Το 2000, ο ΟΟΣΑ αναγνώρισε τις ανησυχίες του κοινού 
σχετικά με τους ελέγχους ασφάλειας της αγροτικής 
βιοτεχνολογίας που είχε πραγματοποιήσει, αναφέροντας 
ότι: “Παρόλο που οι έλεγχοι ασφάλειας των τροφίμων 
γίνονται με τεκμηριωμένα επιστημονικά κριτήρια, υπάρχει 
σαφώς ανάγκη αυξημένης διαφάνειας, καθώς και καλύτερης 
επικοινωνίας με το κοινό από την πλευρά των φορέων 
ελέγχου. Έχει ήδη σημειωθεί σημαντική πρόοδος προς τη 
συγκεκριμένη κατεύθυνση… Ωστόσο, υπάρχουν περιθώρια 
περαιτέρω ενεργειών στο συγκεκριμένο τομέα.”33

“Στην περίπτωση των τροφίμων και συστατικών 
τροφίμων από οργανισμούς που έχουν αναπτυχθεί 

με την εφαρμογή της σύγχρονης βιοτεχνολογίας, 
η πλέον πρακτικά εφικτή προσέγγιση, για να 

διαπιστωθεί το επίπεδο της ασφάλειάς τους, είναι να 
εξετάζεται εάν τα παραπάνω τρόφιμα και συστατικά 

είναι ουσιωδώς ισοδύναμα με ανάλογα συμβατικά 
προϊόντα τροφίμων που τυχόν υπάρχουν.” 

Πηγή: Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης
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Δήλωση του Εθνικού Συμβουλίου Ερευνών 
(NRC) των ΗΠΑ για την ασφάλεια

Επίσης το 2000, η Επιτροπή για τα Προστατευμένα 
από Παράσιτα Γενετικά Τροποποιημένα Φυτά του NRC 
διαπίστωσε ότι “δεν υπάρχει αυστηρός διαχωρισμός μεταξύ 
των κινδύνων για την υγεία και το περιβάλλον, ούτε νέες 
κατηγορίες τέτοιων κινδύνων, οι οποίοι να προκύπτουν 
από φυτά τα οποία είναι προστατευμένα από παράσιτα 
με διαγονιδιακές και συμβατικές μεθόδους” και ότι “στο 
επίκεντρο των ελέγχων ασφάλειας θα πρέπει να βρίσκονται 
οι ιδιότητες ενός γενετικά τροποποιημένου οργανισμού 
και όχι η διαδικασία με την οποία αυτός παράχθηκε.” Η 
επιτροπή συμπέρανε ότι “με προσεκτικό σχεδιασμό και 
με την κατάλληλη εποπτεία των κανονιστικών αρχών, η 
εμπορική αξιοποίηση των καλλιεργειών διαγονιδιακών 
φυτών προστατευμένων από τα παράσιτα γενικά δεν 
αναμένεται να επιφέρει υψηλότερους κινδύνους, ενώ 
δύναται να συνεπάγεται μικρότερους κινδύνους σε 
σχέση με άλλες ευρέως χρησιμοποιούμενες τεχνικές 
χημικής και βιολογικής διαχείρισης των παρασίτων.34 

Δήλωση του Κοινού Ερευνητικού Κέντρου της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την ασφάλεια

Το 2008, το Κοινό Ερευνητικό Κέντρο της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής επικύρωσε τα αποτελέσματα μιας μελέτης 
της Επιτροπής που πραγματοποιήθηκε το 2001 και 
συμπέρανε ότι δεν έχουν αναφερθεί ποτέ επιπτώσεις 
στην υγεία από βιοτεχνολογικά προϊόντα τροφίμων, ενώ 
η χρήση ακριβέστερης τεχνολογίας και οι αυστηρότεροι 
έλεγχοι από τις αρχές κατά πάσα πιθανότητα καθιστούν 
τα προϊόντα αυτά ασφαλέστερα ακόμα και από τα 
συμβατικά φυτά και τρόφιμα.  Συγκεκριμένα, στην έκθεση 
αναφέρονται τα εξής: “Υφίσταται λεπτομερής γνώση η 
οποία ήδη αντιμετωπίζει επαρκώς τα τρέχοντα ζητήματα 
ασφάλειας των τροφίμων, καθώς και αυτά που αφορούν 
σε γενετικά τροποποιημένα προϊόντα – η αξιολόγηση της 
ασφάλειας των υφιστάμενων γενετικά τροποποιημένων 
προϊόντων θεωρείται από τους ειδικούς επαρκές μέτρο.”36
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Η βιοτεχνολογία προσφέρει διατροφικά οφέλη

Από τα πρώτα βήματα της βιοτεχνολογίας, στόχος των 
επιστημόνων ήταν να χρησιμοποιήσουν την τεχνολογία 
αυτή για την παραγωγή θρεπτικών τροφίμων από τα οποία 
θα επωφεληθούν οι καταναλωτές ανά τον κόσμο. Με την 
εξέλιξη της τεχνολογίας, στην πρώτη γενιά προϊόντων 
αγροτικής βιοτεχνολογίας δόθηκε μεγαλύτερο βάρος 
στα χαρακτηριστικά των προϊόντων αυτών, πράγμα που 
σημαίνει ότι, με τις σχετικές τροποποιήσεις, ο έλεγχος των 
εντόμων, των ιών και των ζιζανίων έγινε ευκολότερος ή 
αποτελεσματικότερος για τους αγρότες. Τα πρώτα αυτά 
προϊόντα απορροφήθηκαν γρήγορα από τους αγρότες 
των ΗΠΑ και πλέον σε αυτά βασίζονται οι περισσότερες 
καλλιέργειες σόγιας, βαμβακιού και σιτηρών στις ΗΠΑ.37 

Οι ποικιλίες αγροτικής βιοτεχνολογίας που εστιάζουν στα 
οφέλη για τον καταναλωτή συχνά ονομάζονται εξωτερικά 
χαρακτηριστικά. Για τα προϊόντα αυτά έχει απαιτηθεί 
πολύ περισσότερος χρόνος στο στάδιο της ανάπτυξης, 
βρίσκονται όμως κοντά στη φάση της εμπορικής 
διαθεσιμότητας. Πολλά από αυτά θα μπορούσαν να 
ενταχθούν στην κατηγορία των “λειτουργικών τροφίμων”, 
καθώς περιέχουν πρόσθετα θρεπτικά συστατικά σε 
σχέση με αντίστοιχα συμβατικά προϊόντα. Στη συνέχεια 
παρουσιάζονται ορισμένα παραδείγματα βελτιώσεων των 
χαρακτηριστικών τα οποία σύντομα θα είναι διαθέσιμα..

Σόγια με αυξημένη περιεκτικότητα σε ελαϊκό οξύ

Με τη δημιουργία σταθερότερων λαδιών τηγανίσματος 
μπορεί να εξαλειφθεί η ανάγκη για υδρογόνωση, μια 
διαδικασία με την οποία συχνά δημιουργούνται τεχνητά 
βλαβερά λίπη. Συνεπώς, η χρήση αγροτικής βιοτεχνολογίας 
για την ανάπτυξη σογιέλαιων, που χρησιμοποιούνται στη 
βιομηχανία τροφίμων και περιέχουν αυξημένη ποσότητα 
ελαϊκού οξέος για οξειδωτική σταθερότητα, μπορεί να 
αποτελέσει όφελος για τους καταναλωτές, αφού προκύπτουν 
τρόφιμα χωρίς καθόλου επιβλαβή trans λιπαρά.

Τα προϊόντα που απαιτούν υψηλές θερμοκρασίες για την 
επεξεργασία τους θα επωφεληθούν από τα λάδια αυτά, 
λόγω της μεγαλύτερης ανθεκτικότητας στην αποσύνθεση 
της γεύσης. Οι περισσότερες ποικιλίες με αυξημένο ελαϊκό 
οξύ θα έχουν επίσης μειωμένη περιεκτικότητα λινολενικού 
οξέος, για μεγαλύτερη σταθερότητα. Οι εφαρμογές χρήσης 
σογιέλαιου μέσης ελαιώδους σύστασης περιλαμβάνουν 
τη χρήση του ως λάδι ψεκασμού για μπισκότα, λάδι 
επάλειψης για προϊόντα φούρνου, καθώς και ως συστατικό 
ανάμειξης για διάφορους τύπους μαργαρίνης και μειγμάτων 
βουτύρου. Το σογιέλαιο μέσης ελαιώδους σύστασης 
περιέχει ελαϊκό οξύ σε ποσοστό 50 έως 70% με μέγιστη 
περιεκτικότητα λινολενικού οξέος 3%, και αναμένεται 
να είναι εμπορικά διαθέσιμο στα τέλη του 2008.

Με το σογιέλαιο υψηλής ελαιώδους σύστασης θα επεκταθεί 
περαιτέρω η χρήση σογιέλαιου σε εφαρμογές αρτοποιΐας 
πέραν αυτών που υποστηρίζονται από το σογιέλαιο μέσης 
ελαιώδους σύστασης. Το σογιέλαιο υψηλής ελαιώδους 
σύστασης θα έχει περιεκτικότητα σε ελαϊκό οξύ άνω του 
70%, με λινολενικό οξύ σε ποσοστό έως 3%. Αυτά τα 
ενισχυμένα λάδια μπορούν να συμβάλλουν εντυπωσιακά 
στο χώρο της αρτοποιΐας. Οι αρτοποιοί χρειάζονται 
διαλύματα trans λιπαρών που αναμειγνύονται με στερεά 
λίπη για την παρασκευή φουρνιστών προϊόντων με 
ευχάριστη γεύση και υφή. Σογιέλαια υψηλής ελαιώδους 
σύστασης θα είναι εμπορικά διαθέσιμα το 2009.



Οι επιστήμονες χρησιμοποιούν 
τη βιοτεχνολογία προκειμένου 
να αναπτύξουν ενισχυμένα 
σογιέλαια για τη βιομηχανία 
τροφίμων, πράγμα που 
μπορεί να αποτελέσει όφελος 
για τους καταναλωτές, 
αφού προκύπτουν 
τρόφιμα χωρίς καθόλου 
επιβλαβή trans λιπαρά.
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Σογιέλαια με υψηλή περιεκτικότητα ισοφλαβόνης

Εκτεταμένες έρευνες αποδεικνύουν πολλαπλά οφέλη της 
κατανάλωσης σόγιας για την υγεία, όπως: ο κατευνασμός 
συμπτωμάτων εμμηνόπαυσης38 39, η μείωση του κινδύνου 
καρδιοαγγειακής νόσου40 41, η μείωση του κινδύνου 
συγκεκριμένων ειδών καρκίνου42 43 44  και η αύξηση της 
οστικής πυκνότητας σε μετεμμηνοπαυσιακές γυναίκες45 

46. Τα τρόφιμα με σόγια αποτελούν τη μόνη φυσική 
διατροφική πηγή ισοφλαβονών, ενός φυτοοιστρογόνου 
το οποίο μπορεί να είναι υπεύθυνο για πολλά από 
αυτά τα οφέλη για την υγεία. Οι ισοφλαβόνες (όπως η 
γενιστεΐνη) θεωρούνται ότι επιδρούν στον οργανισμό 
όπως τα οιστρογόνα – η χημική τους δομή είναι παρόμοια 
με αυτήν του οιστρογόνου που προσδένεται στους 
υποδοχείς οιστρογόνων άλφα (ERa) και βήτα ERß.47 48 

Στη σόγια και τα μη κατεργασμένα τρόφιμα σόγιας, 
κάθε γραμμάριο πρωτεΐνης σόγιας αντιστοιχεί σε 
περίπου 3,5 mg ισοφλαβονών.49 Μία μερίδια ενός 
παραδοσιακού γεύματος σόγιας, όπως 129 γραμμάρια 
τόφου ή 1 φλιτζάνι γάλα σόγιας, παρέχει περίπου 25 mg 
ισοφλαβονών. Ενώ η ημερήσια πρόσληψη ισοφλαβονών 
ενός ενήλικα στην Ιαπωνία και σε ορισμένες περιοχές 
της Κίνας κυμαίνεται κατά μέσο όρο από 25 έως 50 
mg,50 η μέση πρόσληψη ισοφλαβονών στις ΗΠΑ και 
άλλες δυτικές χώρες δεν φτάνει τα 3 mg ημερησίως.51 

Η σόγια με αυξημένη περιεκτικότητα σε ισοφλαβόνες 
θα μπορούσε να προσφέρει περισσότερα από τα 
σχετικά οφέλη για την υγεία, χωρίς οι καταναλωτές να 

πρέπει να αυξήσουν σημαντικά το ποσοστό της σόγιας 
στη διατροφή τους. Σόγια με υψηλή περιεκτικότητα σε 
ισοφλαβόνες αναπτύσσεται σήμερα με μεθόδους γενετικής 
μηχανικής και η νέα αυτή ποικιλία θα έχει τέσσερις 
φορές μεγαλύτερη περιεκτικότητα σε ισοφλαβόνες σε 
σχέση με την παραδοσιακή σόγια. Αυτό το είδος σόγιας 
αναμένεται να είναι εμπορικά διαθέσιμο γύρω στο 2016.

Σόγια εμπλουτισμένη σε λινολεϊκό οξύ

Το συζευγμένο λινολεϊκό οξύ (CLA) προσφέρει αρκετά 
οφέλη για την ανθρώπινη υγεία, όπως το μειωμένο 
λίπος σώματος,,52 βελτιωμένα προφίλ λιπιδίων 
ορού και αυξημένη εναπόθεση λιπιδίων στις αορτές 
- όλα αυτά παρέχουν καρδιαγγειακά οφέλη.53 

Το CLA υπάρχει σε φυσική μορφή σε γαλακτοκομικά 
προϊόντα και προϊόντα βοοειδών, σε επίπεδα 0.2 έως 
2% του συνολικού λίπους. Μια πιο συγκεντρωμένη 
πηγή διαιτητικού CLA το οποίο επίσης έχει χαμηλή 
περιεκτικότητα σε κορεσμένα λίπη θα ήταν επιθυμητή 
για  να επιτευχθούν βέλτιστα επίπεδα CLA της τάξης 
των 3 g/d περίπου.54 Τα τελευταία 50 χρόνια, οι αλλαγές 
στους τρόπους εκτροφής ζώων έχουν αφαιρέσει σε 
μεγάλο βαθμό το φυσικό CLA από το διαιτολόγιό μας.. 

Η σόγια με CLA βρίσκεται ακόμα υπό εξέλιξη και 
αναμένεται μεταξύ του 2012 και του 2015.
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Σόγια με χαμηλή περιεκτικότητα σε φυτικό οξύ

Η σιδηροπενική αναιμία αποτελεί μια από τις πλέον 
διαδεδομένες διατροφικές ελλείψεις στον κόσμο. Σύμφωνα 
με εκτιμήσεις του ΟΗΕ το 2008, περισσότεροι από 
1,62 δισεκατομμύρια άνθρωποι παγκοσμίως, ή το 25% 
περίπου του παγκόσμιου πληθυσμού, πλήττεται από 
σιδηροπενία.55 Το πρόβλημα είναι ακόμα πιο έντονο στις 
γυναίκες και τα παιδιά, λόγω της μεγαλύτερης ανάγκης 
τους για σίδηρο. Για το λόγο αυτόν, ο εμπλουτισμός 
βασικών τροφών, ειδικά αυτών που καταναλώνονται σε 
φτωχότερες χώρες, αποτελεί πρώτη προτεραιότητα στη 
διεθνή έρευνα του αγροτικού και του διατροφικού τομέα. 

Διάφοροι αναστολείς απορρόφησης όπως το φυτικό 
οξύ, μια ουσία αποθήκευσης φωσφόρου που υπάρχει 
στους σπόρους πολλών βρώσιμων καλλιεργούμενων 
ειδών όπως η σόγια, μπορούν να συμβάλλουν στην 
αντιμετώπιση της σιδηροπενικής αναιμίας. Το φυτικό 
οξύ σχηματίζει άλατα καλίου, μαγνησίου, ασβεστίου, 
σιδήρου, ψευδαργύρου και άλλα μέταλλα τα οποία δεν 
μπορούν να απορροφηθούν. Οι τροφές με φυτικό οξύ 
δεσμεύουν μέταλλα στο πεπτικό σύστημα, καθιστώντας 
τα μη διαθέσιμα. Όταν σε ένα διαιτολόγιο τα απαραίτητα 
μέταλλα είναι περιορισμένα, η παρουσία φυτικού οξέος 
μπορεί να συμβάλλει στην αντιμετώπιση της έλλειψης 
μετάλλων, ειδικά σιδήρου και ψευδαργύρου. Αυτό είναι 
ιδιαίτερα σημαντικό για τις γυναίκες και τα παιδιά που 
τρώνε όσπρια και δημητριακά ως βασικές τροφές. 

Επιπροσθέτως, συχνά παρατηρείται έλλειψη ψευδαργύρου 
στο ανθρώπινο διαιτολόγιο, ειδικά σε πληθυσμούς που δεν 
καταναλώνουν κρέας. Η έλλειψη ψευδαργύρου σχετίζεται με 
προβλήματα ανάπτυξης και αναπαραγωγής, την ανορεξία, 
διάφορες διαταραχές του ανοσοποιητικού συστήματος 
και μια σειρά από άλλα συμπτώματα. Ο ψευδάργυρος 
είναι επίσης σημαντικό συστατικό περισσοτέρων των 100 
ενζύμων. Η απορρόφηση ψευδαργύρου από δημητριακά 
και σιτηρά μπορεί να διαταραχθεί ή να αποκλειστεί από 
την παρουσία ορισμένων ουσιών όπως το φυτικό οξύ.56

Η μείωση της περιεκτικότητας φυτικού οξέως στα φυτά, 
και ειδικά στη σόγια, έχει άμεσες επιπτώσεις στην 
ανθρώπινη διατροφή. Για παράδειγμα, η πρωτεΐνη 
σόγιας με χαμηλή περιεκτικότητα σε φυτικό οξύ που 
χρησιμοποιείται στις βρεφικές τροφές μπορεί να βελτιώσει 
την απορρόφηση μετάλλων σε σχέση με τα παραδοσιακά 
σκευάσματα σόγιας για βρέφη. Μια πρόσφατη μελέτη 
έδειξε ότι η απορρόφηση ψευδαργύρου ήταν σημαντικά 
μεγαλύτερη από συνταγές που περιέχουν φυτάση σε 
σχέση με τις συνήθεις συνταγές, σε ποσοστό 22,6% έναντι 
απορρόφησης της τάξης του 16,7% στις δεύτερες..57 

Διάφορα είδη καλαμποκιού, κριθαριού, ρυζιού και 
σόγιας με ελαφρώς διαφορετικά χαρακτηριστικά φυτικού 
οξέος έχουν χρησιμοποιηθεί για να παρασκευαστούν 
ποικιλίες σπόρων με χαμηλή περιεκτικότητα σε φυτικό 
οξύ.59 Η σόγια με χαμηλή περιεκτικότητα φυτικού 
οξέος θα είναι εμπορικά διαθέσιμη το 2011. 

Σήμερα παρασκευάζονται νέες ποικιλίες σόγιας που θα 
προσφέρουν κατά 50% περισσότερη βιοδιαθεσιμότητα 
σιδήρου στο διαιτολόγιο, γεγονός που μπορεί να βελτιώσει 
πραγματικά τη ζωή ανθρώπων με αναιμία. Τα νέα αυτά είδη 
σόγιας θα είναι πιο εύπεπτα και θα προσφέρουν υψηλά 
ποσοστά ενέργειας στους ανθρώπους και τα ζώα. 
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Αρκετές μελέτες έχουν δείξει ότι το υψηλό ποσοστό 
λήψης ωμέγα 3 λιπαρών οξέων σχετίζεται με χαμηλότερα 
ποσοστά θανάτου από καρδιοαγγειακή νόσο, ενώ η 
κατανάλωση φυτικών ελαίων, πλούσιων σε λινολενικό 
οξύ μπορεί να προσφέρει σημαντική καρδιοαγγειακή 
προστασία.  Επίσης, έχει παρατηρηθεί ότι το ωμέγα 3 οξύ 
DHA διατηρεί τις μεμβράνες των εγκεφαλικών κυττάρων 
υγιείς, και επίσης ότι υποστηρίζει την επικοινωνία μεταξύ 
των εγκεφαλικών κυττάρων. Το DHA είναι ένα ωμέγα 3 
λιπαρό οξύ μακράς αλύσου που υπάρχει σε ολόκληρο τον 
οργανισμό, και ειδικότερα στον εγκέφαλο και τα μάτια. 

Τα προϊόντα σογιέλαιου που θα προκύψουν αναμένεται να 
έχουν εξαπλάσια περιεκτικότητα σε βιοδιαθέσιμα ωμέγα 3 σε 
σύγκριση με το παραδοσιακό σογιέλαιο, όπου το αντίστοιχο 
ποσοστό είναι 7%. Το λάδι με SDA, το οποίο αναμένεται 
το 2011, κατά πάσα πιθανότητα θα χρησιμοποιηθεί ως 
πρόσθετο για την ενίσχυση παραδοσιακών λαδιών. 

Σόγια με αυξημένη περιεκτικότητα ωμέγα 3

Το σογιέλαιο είναι μια από τις λίγες (εκτός των ψαριών) 
πηγές ωμέγα 3 πολυακόρεστων λιπαρών οξέων, τα οποία 
έχουν διάφορες ωφέλιμες ιδιότητες για τον οργανισμό, 
ενώ προσφέρουν και προστασία στην καρδιά. Παρόλο 
που το ιχθυέλαιο είναι η προτιμώμενη πηγή ωμέγα 3 
λόγω της βιοδιαθεσιμότητας του εικοσαπεντανοϊκού 
οξέος (ΕΡΑ) και του εικοσιδυεξανοϊκού οξέος (DHA), σε 
πολλές χώρες του κόσμου η κατανάλωση λιπαρών οξέων 
ωμέγα 3 μακράς αλύσου που υπάρχουν στα ψάρια είναι 
περιορισμένη. Στη δίαιτα των ΗΠΑ, για παράδειγμα, το 
άλφα λινολεϊκό οξύ (α-LA) που υπάρχει στο σογιέλαιο 
αποτελεί τη βασική πηγή ωμέγα 3, διότι η κατανάλωση 
ψαριών είναι σχετικά περιορισμένη. Στο μεταξύ, λιγότεροι 
από το 25% των Βρετανών ενηλίκων καταναλώνουν στις 
συνιστώμενες ποσότητες ωμέγα 3 λιπαρών οξέων.

Οι ερευνητές εξελίσσουν είδη σόγιας τα οποία είναι ακόμα 
πιο πλούσια σε ωμέγα 3, με μεγαλύτερη βιοδιαθεσιμότητα 
σε σχέση με το α-LA. Στόχος αυτής της εμπλουτισμένης 
σόγιας είναι να δημιουργηθεί μια οικονομικά προσιτή, 
χερσαία ανανεώσιμη πηγή ωμέγα 3 λιπαρών οξέων, η 
οποία να μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως εναλλακτική λύση 
σε σχέση με τα ψάρια για τη δημιουργία εύγευστων τροφών, 
πλούσιων σε αυτό το απαραίτητο θρεπτικό συστατικό. Η 
πρώτη από τις καινοτομίες αυτές θα είναι ένα σογιέλαιο με 
αυξημένο στεαριδονικό οξύ (SDA), το οποίο μετατρέπεται 
σε οξύ EPA και DHA πιο αποτελεσματικά σε σχέση με 
το οξύ α-LA. Ένα είδος σόγιας με υψηλή περιεκτικότητα 
EPA/DHA βρίσκεται επίσης στο στάδιο της έρευνας.

Σύμφωνα με επιστήμονες από τη Βρετανία, οι 
γενετικά τροποποιημένες καλλιέργειες αποτελούν 
το μόνο βιώσιμο τρόπο να προστεθούν επαρκείς 
ποσότητες ωμέγα 3 στη διατροφική αλυσίδα χωρίς 
να πληγούν τα ευαίσθητα ιχθυοαποθέματα.61
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Σόγια με υψηλή περιεκτικότητα σε στεατικό οξύ

Τα κορεσμένα λιπαρά οξέα παρέχουν σημαντικές 
λειτουργικές ιδιότητες σε βρώσιμα λίπη και λάδια, διότι 
είναι πιο σταθερά στη θερμότητα και την επεξεργασία 
σε σχέση με τα ακόρεστα λιπαρά οξέα. Για το λόγο 
αυτόν, η χρήση κορεσμένου λίπους στη μαγειρική και 
το ψήσιμο φαγητών είναι σημαντική. Ωστόσο, είναι 
γνωστό ότι τα κορεσμένα λίπη επιδρούν αρνητικά 
στην υγεία του καρδιαγγειακού συστήματος. 

Ωστόσο, η βιοτεχνολογία έχει χρησιμοποιηθεί στη σόγια 
για την παραγωγή λαδιού εμπλουτισμένου με στεατικό 
οξύ, ένα κορεσμένο λιπαρό οξύ το οποίο οι επιστήμονες 
πιστεύουν ότι δεν αυξάνει τα επίπεδα χοληστερόλης του 
ορού, σε αντίθεση με άλλα κορεσμένα λίπη που έχουν 
μικρότερες αλυσίδες άνθρακα και με τα βλαβερά λίπη.62 
Πανεπιστημιακοί ερευνητές ολοκληρώνουν την εποχή αυτή 
τον έλεγχο μιας βιβλιογραφίας που καλύπτει το σύνολο 
των γνώσεων για το στεατικό οξύ και τους κλινικούς 
βιοδείκτες της καρδιοπάθειας. Τα πρώτα αποτελέσματα 
υποδηλώνουν ουδέτερη επίδραση στη χοληστερόλη του 
αίματος και μικρή ή μηδενική επίδραση σε άλλους δείκτες, 
όπως τα επίπεδα ινωδογόνου. Η έρευνα αυτή δείχνει ότι 
δεν δημιουργούνται όλα τα κορεσμένα λίπη ισότιμα, και 
τα βιοτεχνολογικά προϊόντα με μεγαλύτερη περιεκτικότητα 
σε στεατικό οξύ θα μπορούσαν να αποτελέσουν βιώσιμες 
και υγιεινότερες επιλογές για τη βιομηχανία τροφίμων.

Το λάδι που εξάγεται από σόγια υψηλής ελαιώδους 
σύστασης προβλέπεται να περιέχει τέσσερις έως έξι φορές 
περισσότερο στεατικό οξύ σε σχέση με το ποσοστό 3% 

που υπάρχει στο συμβατικό σογιέλαιο. Με εκτιμώμενη 
ημερομηνία εμπορικής διάθεσης εντός του 2009, το λάδι 
αυτό θα έχει επαρκή σταθερότητα για την παραγωγή 
μαλακής μαργαρίνης επάλειψης χωρίς να απαιτείται 
υδρογόνωση. Εάν τα επίπεδα του στεατικού οξέος 
φτάσουν στο 30% στο μέλλον, είναι επίσης πιθανό να 
υπάρξουν και είδη ζαχαροπλαστικής χωρίς υδρογόνωση. 

Σόγια με υψηλή περιεκτικότητα σε κονγλυκίνη βήτα

Οι ερευνητές προσπαθούν να εξελίξουν ένα νέο είδος 
σόγιας με υψηλή περιεκτικότητα σε κονγλυκίνη βήτα, 
η οποία θα προσφέρει πρωτεΐνη σόγιας με καλύτερη 
γεύση, αφή και δυνατότητα ανάμειξης με τροφές. Η 
κονγλυκίνη βήτα είναι μια φυσική ουσία που βελτιώνει 
την υφή και τη γεύση. Η νέα ποικιλία σόγιας θα περιέχει 
επίσης περισσότερη διαλυτή πρωτεΐνη από οποιαδήποτε 
άλλη πρωτεΐνη σόγιας στην αγορά.63 Η ποικιλία αυτή 
εξελίσσεται με συμβατικές τεχνικές, αλλά στις ΗΠΑ θα 
τροποποιηθεί γενετικά ώστε να είναι ανθεκτική στα 
ζιζανιοκτόνα. Η σόγια με υψηλή περιεκτικότητα σε 
κονγλυκίνη βήτα θα είναι εμπορικά διαθέσιμη το 2011.

Η αγροτική βιοτεχνολογία μπορεί να 
ωφελήσει τους καταναλωτές ανά τον 

κόσμο, προσφέροντας λειτουργικά τρόφιμα 
με πρόσθετη θρεπτική αξία σε σχέση με τα 

αντίστοιχα συμβατικά τρόφιμα.
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Βιοτεχνολογία και 
περιβαλλοντική βιωσιμότητα

Οι αγρότες ζουν από τη γη, οπότε θεωρούν το ρόλο τους 
στην περιβαλλοντική διαχείριση ιδιαίτερα σημαντικό. 
Η αγροτική βιοτεχνολογία βοηθά τους αγρότες να 
εξασφαλίσουν ένα βιώσιμο μέλλον για τα αγροτικά 
συστήματα του κόσμου. Εκτενείς και επαναλαμβανόμενες 
μελέτες αποδεικνύουν συνεχώς ότι οι βιοτεχνολογικές 
καλλιέργειες δεν προκαλούν κινδύνους στο περιβάλλον οι 
οποίοι να είναι μοναδικοί ή να διαφέρουν από αυτούς που 
επιφέρουν οι συμβατικές καλλιέργειες. Πράγματι, οι μελέτες 
αυτές αποδεικνύουν ότι με τη βιοτεχνολογία μειώνεται 
σημαντικά ο αντίκτυπος της γεωργίας στο περιβάλλον.

Μειωμένη χρήση ζιζανιοκτόνων

Η βιοτεχνολογία προσφέρει μεθόδους στοχευμένου 
ελέγχου των ζιζανίων, με τις οποίες μειώνεται δραματικά 
ο αντίκτυπος σε μη στοχευόμενα είδη. Το 2005 με 
διάφορες βιοτεχνολογικές ποικιλίες μειώθηκε σημαντικά 
η ανάγκη των αγροτών να χρησιμοποιούν ζιζανιοκτόνα, 
ενώ μόνο στις ΗΠΑ η χρήση ζιζανιοκτόνων μειώθηκε 
κατά 35.000 τόνους περίπου.64 Σε παγκόσμιο επίπεδο, 
εκτιμάται ότι η χρήση ζιζανιοκτόνων μειώθηκε κατά 6% 
από το 1996 έως το 2004, ποσοστό που αντιστοιχεί 
σε 190.000 τόνους ζιζανιοκτόνων περίπου.65

Διαχείριση εδάφους και όργωμα συντήρησης

Παρόλο που πριν την άφιξη των βιοτεχνολογικών 
καλλιεργειών η κατάργηση του οργώματος ήταν εφικτή 
μόνο σε περιορισμένα είδη γεωργικών εδαφών και σε 
περιορισμένες εκτάσεις στις ΗΠΑ, η μεγαλύτερη επίδραση 
των βιοτεχνολογικών καλλιεργειών στο περιβάλλον υπήρξε 
η υιοθέτηση της καλλιέργειας χωρίς όργωμα. Το όργωμα 
μπόρεσε να καταργηθεί σε πολλά περισσότερα είδη 
εδάφους στις ΗΠΑ και σε πολύ περισσότερες εκτάσεις, με 
τη χρήση σόγιας ανθεκτικής στα ζιζανιοκτόνα. Το 2006, 
στο 89% (περίπου 300.000 τετραγωνικά χιλιόμετρα) των 
εκτάσεων σόγιας στις ΗΠΑ φυτεύτηκαν ποικιλίες ανθεκτικές 
στα ζιζανιοκτόνα. Σε παγκόσμιο επίπεδο, το 55% όλων 
των βιοτεχνολογικών καλλιεργειών περιελάμβαναν σόγια 
ανθεκτική στα ζιζανιοκτόνα. Αυτές οι βιοτεχνολογικές 
ποικιλίες έδωσαν τη δυνατότητα στους καλλιεργητές να 
σταματήσουν σχεδόν εντελώς το όργωμα των χωραφιών 
τους, με αποτέλεσμα να προκύψουν σημαντικά οφέλη 
για την υγεία και την προστασία του εδάφους, να αυξηθεί 
η κατακράτηση νερού, και αντίστοιχα να μειωθεί η 
διάβρωση του εδάφους και η απορροή ζιζανιοκτόνων.66
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Η αγροτική βιοτεχνολογία 
βοηθά τους καλλιεργητές 

να προσφέρουν ένα 
βιώσιμο μέλλον για τη 

γεωργία του κόσμου.



30  •  Τα Οφέλη της Βιοτεχνολογίας

Ποιότητα του νερού

Η μεγαλύτερη ποσότητα φωσφόρου στη συμβατική σόγια 
υπάρχει σε μια δύσπεπτη μορφή που ονομάζεται φυτικό 
οξύ. Τα μονογαστρικά ζώα, όπως οι χοίροι και τα πουλερικά, 
δεν διαθέτουν τα πεπτικά ένζυμα που χρειάζονται, για 
να αποδομήσουν αυτό το φυτικό οξύ σε αξιοποιήσιμη 
μορφή φωσφόρου. Για να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα 
αυτό, οι παραγωγοί προσθέτουν ανόργανο φώσφορο στις 
ζωοτροφές. Το τελικό αποτέλεσμα της ελλιπούς αξιοποίησης 
του φωσφόρου και της μεγάλης ποσότητας ανόργανου 
φωσφόρου που πρέπει να προστίθεται στις ζωοτροφές 
είναι το ότι στην κοπριά απεκκρίνεται υπερβολική ποσότητα 
φωσφόρου. Αυτό συντελεί στη ρύπανση του περιβάλλοντος 
όταν ο φώσφορος εισέρχεται σε υδάτινα ρεύματα.

Στη σόγια και το σιτάρι έχει ενσωματωθεί με επιτυχία ένα 
γονίδιο για την παραγωγή φυτάσης, το οποίο είναι βιολογικά 
ενεργό όταν τα φυτά χρησιμοποιούνται ως ζωοτροφές.67 Σε 
μια μελέτη σε κοτόπουλα κρεατοπαραγωγής διαπιστώθηκε 
ότι η κατανάλωση βιοτεχνολογικής σόγιας με φυτάση 
οδήγησε σε μείωση των απεκκρίσεων φωσφόρου κατά 
50% σε σχέση με τροφές με τη διατροφή στην οποία 
χρησιμοποιείται ως συμπλήρωμα ένα ενδιάμεσο επίπεδο 
φωσφόρου χωρίς φυτικό οξύ.68 Η χρήση βιοτεχνολογικής 
σόγιας στις ζωοτροφές είχε ως αποτέλεσμα την κατά 11% 
μεγαλύτερη μείωση των απεκκρίσεων φωσφόρου σε σχέση 
με τη συμβατική σόγια, στην οποία προστίθεται το ένζυμο. 

Η βιοτεχνολογία χρησιμοποιείται και στην παρασκευή 
σόγιας και σιτηρών με χαμηλή περιεκτικότητα σε φυτικό 
οξύ, όπου γίνεται σίγαση του γονιδίου του φυτικού οξέος 
στους σπόρους.69 Με τις ζωοτροφές που προκύπτουν 
από αυτή τη διαδικασία, οι κτηνοτρόφοι θα μπορέσουν 
να εξοικονομήσουν χρήματα, τα οποία θα έπρεπε να 
δαπανήσουν για συμπληρώματα διατροφής, ενώ παράλληλα 
θα μειωθεί η ρύπανση με φώσφορο και θα βελτιωθεί η 
ποιότητα του νερού. Ο νέος σπόρος σόγιας αναμένεται 
να είναι εμπορικά διαθέσιμος την επόμενη δεκαετία. 
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Μειωμένα αέρια θερμοκηπίου

Με τη σπορά χωρίς όργωμα μειώνεται η χρήση γεωργικών 
μηχανημάτων στα χωράφια, πράγμα που οδηγεί σε 
σημαντική μείωση των εκπομπών θερμοκηπίου από τον 
γεωργικό εξοπλισμό. Πράγματι, με τις βιοτεχνολογικές 
καλλιέργειες έχουν μειωθεί σημαντικά οι εκπομπές 
διοξειδίου του άνθρακα (CO2) στο περιβάλλον. 
Αυτή η μείωση του CO2 μέσω των βιοτεχνολογικών 
καλλιεργειών προέρχεται από δύο πηγές: 

•	 Τη μειωμένη χρήση πετρελαίου στις βιοτεχνολογικές 
καλλιέργειες, λόγω του ότι μειώνεται ο 
ψεκασμός ζιζανιοκτόνων και το όργωμα.

•	 Την αυξημένη ποσότητα άνθρακα που συγκρατείται 
στο έδαφος, λόγω του μειωμένου οργώματος 
που απαιτούν οι βιοτεχνολογικές καλλιέργειες. 

Οι δύο αυτοί παράγοντες συνέβαλαν σε μια 
συνολική (συντηρητική) μείωση της τάξης των 
14,75 δισεκατομμυρίων κιλών CO2 το 2006. Αυτό 
αντιστοιχεί στην απόσυρση 6,56 εκατομμυρίων 
αυτοκινήτων από τους δρόμους για ένα χρόνο.70

Γονιδιακή ροή και κίνδυνος ετερομιξίας

Η σόγια με ανθεκτικότητα στα ζιζανιοκτόνα έχει περιορίσει 
τον κίνδυνο γονιδιακής ροής στις μη βιοτεχνολογικές 
ποικιλίες. Αυτό οφείλεται σε αρκετούς λόγους. Η σόγια 
αυτο-επικονιάζεται, πράγμα που σημαίνει ότι είναι λιγότερο 
επιρρεπής σε γονιδιακή ροή απ’ ό,τι οι καλλιέργειες 
που διασταυρο-επικονιάζονται. Επίσης, δεν υπάρχουν 
σεξουαλικά συμβατοί άγριοι συγγενείς τύποι στη Βόρεια 
Αμερική. Εκτιμάται ότι τα ποσοστά ετερομιξίας μεταξύ 
παρακείμενων φυτών είναι 2% ή και χαμηλότερα.71

Ανθεκτικότητα στα παράσιτα

Η έκδοση επίσημων εγκρίσεων εισαγωγής της 
σόγιας LIBERTY LINK™ (η οποία είναι ανθεκτική σε 
ζιζανιοκτόνα με γλυφοσινικό αμμώνιο) σε όλες τις 
σχετικές χώρες του εξωτερικού σημαίνει ότι από το 
2009 οι αγρότες των ΗΠΑ θα έχουν την ελευθερία 
να επιλέγουν εναλλάξ διαφορετικά ζιζανιοκτόνα στα 
χωράφια σόγιας, βοηθώντας έτσι στην αποτροπή της 
δημιουργίας ζιζανίων ανθεκτικών στο γλυφοσινικό 
αμμώνιο (γεωργικό ζιζανιοκτόνο ROUNDUP™).72 73 74  

Βιοποικιλότητα

Με τη γεωργία χωρίς όργωμα διατηρείται η υγεία του 
εδάφους, το επιφανειακό έδαφος και η υγρασία που 
υπάρχει σε αυτό. Ενθαρρύνεται επίσης η ανάπτυξη 
βιοτόπων που υποστηρίζουν διάφορα είδη άγριας 
χλωρίδας και πανίδας. Υπάρχουν, για παράδειγμα, 
μελέτες που έχουν δείξει ότι αυξανόμενοι αριθμοί 
ωδικών πτηνών έχουν επιστρέψει σε χωράφια όπου 
έχουν αυξηθεί οι βιοτεχνολογικές καλλιέργειες.75 

Παράλληλα, η τεράστια εξάπλωση της σποράς χωρίς 
όργωμα και άλλων πρακτικών οργώματος συντήρησης 
που διευκολύνονται από τη βιοτεχνολογική σόγια που είναι 
ανθεκτική στα ζιζανιοκτόνα έχει αυξήσει την ανθεκτικότητα 
των καλλιεργειών σόγιας στην ξηρασία στις ΗΠΑ.76



32  •  Τα Οφέλη της Βιοτεχνολογίας



Τα Οφέλη της Βιοτεχνολογίας  •  33

Στην έκθεση αυτή γίνεται μια ποιοτική αξιολόγηση του αντίκτυπου 
που έχει η βιοτεχνολογία στην παγκόσμια γεωργία, όσον 
αφορά στην κοινωνία, την υγεία και το περιβάλλον. 
Αποδεικνύεται ότι η βιοτεχνολογία έχει τη δύναμη να στηρίξει 
την ανθρώπινη υγεία, την αειφορία του περιβάλλοντος και την 
ευμάρεια καταναλωτών και αγροτικών κοινοτήτων παγκοσμίως. 

•	 Οι καλλιέργειες υψηλότερης αποδοτικότητας 
που εξελίσσονται μέσω της αγροτικής 
βιοτεχνολογίας μπορούν να συμβάλλουν 
στην αντιμετώπιση της ανάγκης που εκτιμά ο 
ΟΗΕ ότι υπάρχει για αύξηση της παγκόσμιας 
παραγωγής τροφίμων κατά 50% έως το 2030.

•	 Οι θρεπτικότερες καλλιέργειες που εξελίσσονται 
με την αγροτική βιοτεχνολογία μπορούν να 
βοηθήσουν τους καταναλωτές να καλύψουν 
συγκεκριμένες διατροφικές ανάγκες, όπως η αύξηση 
της κατανάλωσης ωμέγα 3 λιπαρών οξέων ή η 
μείωση της κατανάλωσης κορεσμένων λιπών.

•	 Αυτές οι βελτιωμένες καλλιέργειες έχουν κηρυχθεί 
ασφαλείς από κορυφαίους επιστημονικούς και 
κανονιστικούς φορείς του κόσμου, οπότε οι 
καταναλωτές μπορούν να νιώθουν ασφαλείς όταν 
καταναλώνουν τρόφιμα με βιοτεχνολογικά συστατικά. 

•	 Οι αγρότες μπορούν να συμβάλλουν στη διασφάλιση 
βιώσιμων αγροτικών κοινοτήτων, αποκομίζοντας 
μεγαλύτερα έσοδα για βιοτεχνολογικές καλλιέργειες.

•	 Με τη χρήση της βιοτεχνολογίας βελτιώνεται η 
υγεία του εδάφους, αυξάνεται η κατακράτηση 
νερού και παράλληλα μειώνεται η διάβρωση 
του εδάφους και η απορροή ζιζανιοκτόνων.

•	 Με την αγροτική βιοτεχνολογία μειώνονται οι 
εκπομπές CO2 από τις γεωργικές δραστηριότητες.
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The United Soybean Board (USB) is a farmer-led organization comprised of 68 farmer-directors who oversee 
the investments of the soybean checkoff for all U.S. soybean farmers.  Soybean farmers are united by a 
commitment to produce wholesome, nutritious foods that can help sustain and nourish an ever-increasing 
population.  And, soybean growers take pride in their role in producing one of the healthiest food crops in 
the world. USB has invested millions of dollars into health and nutrition research related to soy.  For more 
information, please visit www.soyconnection.com. 

The U.S. Soybean Export Council (USSEC) is a dynamic partnership of key stakeholders representing 
soybean producers, commodity shippers, identity preserved value-added merchandisers, allied 
agribusinesses and agricultural organizations. Through its global network of international offices, operating 
overseas as the American Soybean Association-International Marketing, activities are carried out that will 
create and sustain demand for U.S. soybeans and soybean products.  
For more information, please visit www.ussoyexports.org.






